Accord du participe passé
d’un collectif et temps surcomposé

Un nom collectif s'écrit au singulier, et représente un ensemble d'étres ou de choses :
- Une foule d'étudiants.
- La série de films.

Accord avec un nom collectif précédé d'un article défini d'un déterminant démonstratif ou angsﬁ
Lorsgue le nom collectif est précéde d'un |'article défini (le, la, les, I, du, des, au, aux) ou d'un
déterminant démonstratif g.:as. cel...) ou possessif (ses, nos, vos...), en général ce nom commande
i'accord du participe passé :

- La totalité des habitants de la ville a été privée d'électricité toute la journée.

- Cette multitude de mouches est jugée inquiétante.

Particularités :
1. Avec wespéce, genre, fagon, maniére, type, sorien, on accorde avec |le complément lorsque
celui-ci représente |'idée générale :
. L'espéce de chaise que j'ai vue.
Mais on accorde avec «espéce, genre, etc.» lorsque ces mots sont précédés du déterminant
démonstratif :
. Ce genre de chaise qu'il a vu.
2. Avec aforce (sans de), la plupart de, bon nombre de, nombre de, grand nombre de, quantite des
l'accord se fait avec le nom gqui suit :
. La plupart des choses qu'il a dites ;
. Bon nombre des personnes présentes étaient dégoltées...
3. Avec les noms numéraux du type «douzaine, centaine, cinquantaine, centaine, etc.» l'accord se
fait avec le nom qui suit :
. La douzaine de fleurs qgu'll a envoyées.
. La centaine de soldats engagés dans le combat...

4. Avec qune infinité» I'accord est plus fréguent avec le nom qui suit car I'idée de nombre
prédomine :

. L'infinité de sons que j'ai entendus...

Les noms de fractions "la moitié, le tiers, le quart, une partie de, une fraction de" s'accordent avec le
premier mot ou avec le second, selon que I'esprit s'attache a l'un ou a 'autre :

- La moitié des invités sont partis / La moitié des invités est partie;

- Le guart de la récolte fut écrasée / Le quart de ia récolte fut écrasé,

L'accord varie suivant le sens :

- Le paquet de livres gue j'ai regu. => J'ai regu quoi 7 => que = e paquet 8 COD placé devant le verbe
=> accord masculin sin—?ullnvr.

- Le paquet de livres que j'ai lus. => J'ai lu quoi ? => que = livres &4 COD placé devant le verbe =>
accord masculin pluriel.

Lorsqu’il y a deux participes, seul le dernier est variable...

- Le patron a confié des Emjets a Pascal. Il les a eu réalisés trés rapidement. => «eu» fait partie de
l'auxiliaire => il a réalisé quoi? "les" mis pour projets.

- Arthur est allé faire ses exercices. |l les aura eu vite finis. => «weu» fait partie de l'auxiliaire => Il a

fini quoi? "les” mis pour exercices. (attention a I'adverbe qui s'intercale parfois entre |'auxiliaire et
le participe passé.)
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Accord du participe passé
d’un collectif et temps surcomposé

. Souligne le sujet du participe passé et compléte avec és, ées ou rien

. Une série de guestions furent posé..................... a ['étudiant.

. Une harde de loups se trouvait cerné................ dans la clairiére.

. Sa troupe de danseuses est plébiscite................ par beaucoup de spectateurs.

. La série de tests qu'ils ont réalisé..................... n'a donné aucun résultat.

. Un groupe d'étudiants ayant été interrogé.................... par le jury sortit de la salle.
. Le groupe de supporters a été contrglé............cc..e.... @ I'entrée du stade,

. Cette rangée de baricades était destiné................... @ canaliser la foule.

. Une série de films d'horreur furent regardé................ pour le festival.

. La foule des badauds s'était pressé................. devant la vitrine du magasin.

. Une bande de voyous sont arrété............... par la police.

. Correct ou incorrect
Correct Incorrect

. La douzaine de roses qu'il lui a donnée étaient superbes ! ( ] ( ]
. Ce genre de maladie qu'il a attrappé est trés rare | [ ) [ )
. Cette rangée de billes n'est pas alignées. ( ) ( )
. Les travaux qu'elle a eu réalisés. [ ) [ )
. Dés qu'elle a eu finis ses devoirs, elle sortit avec ses amis. ( ] ( ]
. Plus d'une centaine de personnes sont arrivées devant I'église. | ) [ )
. La harde de chevaux couraient dans la plaine. L ] ([ ]
. 5a troupe d'artistes est applaudie par tous les spectateurs. ( ] ( ]
. Les bétises qu'elles ont eues réalisées sont maintenant oubliées. [ ] ( ]
. Combien de dizaines de serviettes avez-vous prises 7 [ ] [ )
. Cette série de films étaient remarquables | [ ) ( )
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Accord du participe passé
d’un collectif et temps surcomposé

. Souligne le sujet du participe passé et compléte avec és, ées ou rien

. Une série de guestions furent posées a |'étudiant.

. Une harde de loups se trouvait cernée dans la clairiére.

. Sa troupe de danseuses est plébiscitée par beaucoup de spectateurs.
. La série de tests qu'ils ont réalisée n'a donné aucun résultat.

. Un groupe d'étudiants ayant été interrogés par le jury sortit de la salle.
. Le groupe de supporters a été contrdlé & I'entrée du stade.

. Cette rangée de baricades était destinée a canaliser la foule.

. Une série de films d'horreur furent regardés pour le festival.

. La foule des badauds s'était pressée devant la vitrine du magasin.

. Une bande de voyous sont arrétés par la police.

. Correct ou incorrect

données Correct Incorrect
. La douzaine de roses qu'il lui a @owage étaient superbes ! [ ] ( 1‘ )|
Avec les noms numéraux du type «douzaine, centaine, cinquantaine, centaines l'accord se fait avec I& nom qui
sl oa genre de maladie qu'il a attrappé est trés rare ! [ -"- ) [ )

alignée =
. Cette rangrée de billes n'est Il:rm'; ﬂigg.élgs. [ ] [ 1 ]
Un nom collectif est précédeé d'un déterminant démonstratif commande I'accord du participe passé# dvec ce nom.

. Les travaux qu'elle a eu réalisés. Ao ) [ )
fini .

. Dés qu'elle a euTinis ses devoirs, elle sortit avec ses amis. ( ] I | ]
Lorsqu'il y a deux participes, seul le dernier est variable. Mais ici le COD est situé aprés le verbe => pas d'accord.
- Plus d'une centaine de personnes sont arrivées devant I'église. [ ) [ )

courait .
. La harde de chevaux caurar?em dans la plaine. L ) = ]
Un nom collectif est précédé d'un article définl commande I'accord du participe passe avec ce nom.
. 5a troupe d'artistes est applaudie par tous les spectateurs. ( C ] ( ]
eu réalisées -
. Les bétises qu'elles onfewas réalisées sont maintenant oublides. [ ] ( ]
Lorsqu'il y a deux participes, seul le dernier est variable. Accord avec le COD "qu" mis pour Détises.
. Combien de dizaines de serviettes avez-vous prises 7 I ] [ )
était remarquable -
. Cette série de films nt re bles | L ) I | ]
Un nom collectif est précédé d'un déterminant démonstratif commande I'accord du participe passé avec ce nom.
i =,
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